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Câu 1. (2,0 điểm):  Cho biểu thức: 
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; với x>0, x(1.
a) Rút gọn biểu thức P.

b) Tìm x để P = -1.

Câu 2. (3,0 điểm):

1) Cho hàm số: y = f(x) = (2 – m)x + 3.
a) Tìm m để hàm số trên đồng biến. 

b) Gọi A là một điểm có tọa độ (a; b) thuộc đồ thị hàm số trên khi m = 4. Xác định a; b biết rằng 
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2) Cho hệ phương trình: 
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a) Giải hệ phương trình trên với m = 14.


b) Tìm m để hệ có nghiệm (x; y) thỏa mãn x > 0 và y < 0.

Câu 3. (1,5 điểm):  Giải bài toán bằng các lập hệ phương trình:


Để vận chuyển một số gạch đến công trình xây dựng, nếu dùng xe loại lớn chở 10 chuyến thì vừa hết, nếu dùng xe loại nhỏ chở 15 chuyến thì vừa hết. Người ta đã dùng cả hai loại xe đó để chở. Biết tổng cộng có tất cả 11 chuyến xe vừa lớn vừa nhỏ. Hỏi mỗi loại xe đã chở mấy chuyến?

Câu 4. (3,0 điểm):  Cho nửa đường tròn (O, R), đường kính AB. Điểm M thuộc nửa đường tròn (M không trùng với A và với B). Trên nửa mặt phẳng chứa nửa đường tròn có bờ là đường thẳng AB, kẻ tia Ax vuông góc với AB. Đường thẳng BM cắt Ax tại I; tia phân giác của góc IAM cắt nửa đường tròn tâm O tại E, cắt IB tại F; đường thẳng BE cắt AI tại H, cắt AM tại K.

a) Chứng minh: 4 điểm  F, E, K, M cùng nằm trên một đường tròn.

b) Chứng minh tứ giác AHFK là hình thoi.
c) Chứng minh đường thẳng HF luôn tiếp xúc với một đường tròn cố định khi điểm M di chuyển trên nửa đường tròn tâm O.

Câu 5. (0,5 điểm):  Cho ba số a, b, c dương thỏa mãn 
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. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 
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(2,0đ)
	a)
	Với x > 0, x ( 1 thì:
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	Vậy với x > 0, x ( 1 thì 
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	b)
	Với x ( 0, x ≠ 1, thì:
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 (thoả mãn x > 0, x ( 1)
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	1a
	Hàm số y = f(x) = (2 – m)x + 3 đồng biến 
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m < 2
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	Vậy với m < 2 hàm số đã cho đồng biến.
	0,25

	
	1b
	Với m = 4 hàm số đã cho có dạng y = -2x + 3 

Vì A là một điểm có tọa độ (a; b) thuộc đồ thị hàm số y = - 2x + 3 nên ta có b = - 2a + 3 => b + 1 = - 2a + 4 (1)
	0,25

	
	
	Theo giả thiết ta có
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	Thay (2) vào (1) và biến đổi được 
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	Tính được a = b = 1
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	2a
	Với m = 14 hệ phương trìnhđã cho có dạng: 
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	Vậy với m = 14 hệ phương trình trên có nghiệm (x; y) = (1; 4)
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	2b
	Học sinh giải hệ theo m được kết quả (x; y) = (
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	Để x > 0 và y < 0 ta phải có 
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	Gọi số chuyến xe loại lớn là x (x 
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	Gọi số chuyến xe loại nhỏ là y (y 
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	Một chuyến xe loại lớn chở được 
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	Một chuyến xe loại nhỏ chở được 
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	Xe loại lớn chở được 
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	Xe loại nhỏ chở được 
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	Theo bài ra ta có hệ phương trình 
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	Giải hệ phương trình trên được kết quả (x; y) = (8; 3) (t/mãn)
	0,25

	
	
	Vậy có 8 chuyến xe loại lớn, 3 chuyến xe loại nhỏ
	0,25
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	a)
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AEB, 
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AMB nội tiếp đường tròn (O)  đường kính AB

=>  
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AEB vuông tại E, 
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=> 
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[image: image44.wmf]D

EKF vuông tại E, 
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MKF vuông tại M

Gọi C là trung điểm của KF  =>  
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	Suy ra 4 điểm  F, E, K, M cùng nằm trên một đường tròn tâm C.
	0,25

	
	b)
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AHK có AE vừa là đường cao vừa là phân giác => 
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AHK cân tại A 

=> AH = AK và HE = EK
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	EC là đường trung bình của 
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HKF nên EC
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	Chứng minh được K là trực tâm của tam giác FAB =>
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do đó AH//KF  =>  
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	=> 
[image: image56.wmf]KEFHEA

D=D

(g.c.g) suy ra AH = KF

Do đó AH =AK = KF = EH nên tứ giác AHFK là hình thoi.
	0,25

	
	c)
	Vì AHFK là hình thoi suy ra HF//AM, mà 
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 nên 
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	Mặt khác HK là trung trực của AF hay BH là trung trực của AF nên BF = AB = 2R (2)
	

	
	
	Từ (1) và (2) suy ra HF là tiếp tuyến đường tròn (B; 2R) cố định.
	0,25
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	Trước hết ta chứng minh bất đẳng thức: 
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  (*) với mọi x, y, z > 0, dấu “=” xảy ra 
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	Thật vậy:
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 (luôn đúng với với mọi x, y, z > 0)

dấu “=” xảy ra  
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	Áp dụng (*), với a, b, c > 0 ta có:
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	Mặt khác với mọi a, b > 0, ta có: 
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Dấu “=” xảy ra ( a = b

Tương tự 
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Từ (1), (2) 
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Dấu “=” xảy ra 
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Vậy maxA = 3, đạt được khi a = b = c = 1.
	0,25


Lưu ý: Học sinh làm cách khác mà đúng vẫn cho điểm tối đa

     Học sinh vẽ sai hình thì không chấm điểm bài hình.
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